

# 电影人齐聚江山畅谈微电影

毛泽东扮演者王霑、第六届金鸡奖最佳女主角岳红来了

本报记者 潘旭萍

在今天下午举办的“衢州有礼·锦绣江山”第五届浙江省微电影评选活动表彰盛典上，许多电影界人士到场。颁奖前夕，记者采访了其中两位特邀嘉宾。

## 王霑:微电影能帮年轻人圆导演梦、演员梦



王霑，中国国家话剧院国家一级演员，从艺30余年，除了参加舞台剧演出外，还在60余部影视剧中扮演过中青年时期的毛泽东。这30余年来，他获奖无数，2002年获第八届中国电影“华表奖”最佳优秀男演员奖；2007年获得第26届中国电影“金鸡奖”最佳男配角奖；2010年荣获第25届中国电视剧“金鹰奖”观众喜爱的电视剧男演员奖等。

虽然一直在影视剧露面，但王霑对微电影的传播形式很感兴趣，“微电影是时下流行的一种艺术形式，短短几分钟就将一个故事讲清楚了，传播很快。”对这次在江山举办的第五届浙江省微电影评选活动，他抱着很大的期待。“这个活动为有着电影梦的年轻人提供了一个很好的平台，他们可以在这里造梦，同时也让有演员梦的年轻人切身感受角色的创作。”

作为一名演员，王霑建议拍摄微电影的年轻同行们，始终保持初心，脚踏实地去创作。“你别看我演毛主席好像很简单，其实每个阶段都是有区别的，我平时除了阅读毛主席的著作和诗集，还会去实地考察，全面感受他的内心成长和变化，这些都是做好一个演员的本分。”随着不断的历练和积累，王霑对演好角色愈加得心应手，同时也多了一份如履薄冰的谨慎，“我演的毛主席角色被越来越多的人所接受，这就要求我的一言一行都要更加的谦虚谨慎。”王霑回忆起一件小事，当时，湖南韶山的百姓认出了他是饰演毛主席的演员，就说他坐车不用给钱，“因为当地人很敬重毛主席，连带着我也被‘优待’。我自然是婉拒了，但这确实是一个警醒。”

“微电影这种艺术形式能扎下根去，与老百姓的日常生活相结合，非常接地气。”王霑说，2021年是建党100周年，希望微电影创作者可以多拍摄一些红色题材的内容，让年轻人了解先辈事迹。当得知江山的清漾毛氏文化村是毛泽东祖居地后，他也十分向往，说要借着这次机会好好走走。

## 岳红:可持续性是微电影蓬勃发展的内生动力



“微电影是一种非常好的大众可以参与的文艺形式，只要是热爱艺术的人，就能通过这种方式自由表达心声、表达对社会的看法。”第五届浙江省微电影评选活动特邀嘉宾、知名女演员岳红在接受记者采访时说。

1983年，岳红凭借小品《卖花生仁的姑娘》在中央电视台春节晚会上一举成名。之后，她凭借电影《野山》获得第六届中国电影金鸡奖最佳女主角奖。1987年，她在影片《八女投江》中，以娴熟演技塑造了杨贵珍这一角色，获得八一电影制片厂“小百花奖”最佳女配角奖。2009年，凭着电影《走着瞧》又获得第27届中国电影“金鸡奖”最佳女配角等。

3年前，岳红作为第二届浙江省微电影评选活动的颁奖嘉宾来到江山，这次作为特邀嘉宾故地重游，她很高兴，“这个活动办得很好，很多地方办一次两次可能就没后续了。微电影评选活动能一直办下去，就是对业界人士、对观众的一种负责，这种可持续性也是微电影蓬勃发展的内生动力。”

如今，越来越多微电影作品走入大众视野。人们只要拿着手机，随时可以捕捉、拍摄，传播身边的故事，表达所思所想。这在一定程度上降低了行业的准入门槛。但在岳红看来，微电影创作更要追求精益求精。对于微电影创作者而言，如何更好地通过镜头去讲人性、去讲生活是值得思考的，“我认为还是要有文化的积淀、有专业知识的学习以及一定的审美品味，我期待他们能拍摄出对社会更有意义、有价值的作品。”

谈及浙江的微电影发展，她直言，浙江的文化氛围很浓厚，各项文化事业都办得红红火火，“透过这个微电影奖，我看到浙江地区对微电影发展的重视，相信今后能见到更多好作品。”

# 完成月球之旅，冰墩墩雪容融回家啦！

新华社

21日，在中国传统节气冬至到来之际，嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品交接仪式在北京冬奥组委首钢办公区举行。完成月球之旅的冬奥会会旗、会徽、吉祥物等展示品，终于回家了。

12月17日，嫦娥五号在太空遨游23天之后，首次实现了我国地外天体采样返回，在多方面创造了“中国首次”和世界纪录，实现了探月工程“绕、落、回”三步走战略规划的圆满收官。

与此同时，这次嫦娥五号探测器上还搭载了国际奥委会会旗一面、国际残奥委会会旗一面、北京冬奥会和冬残奥会会旗各一面、会徽两对、吉祥物手办一对、吉祥物徽章两对。冬奥展示品的月球之旅，增加了北京冬奥会的科技感和独特性，也创造了奥林匹克文化与航天科技融合创新的典范。

北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东，国家航天局副局长吴艳华共同为探月工程北京冬奥会展示品揭幕。交付仪式还播放了冬奥展示品装载至探

测器和从探测器取出的视频。

国家航天局总工程师刘永德表示，此次嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品任务成功完成，实现了航天科技与冬奥文化的完美融合，是中国航天与中国体育携手共进，推动我国向航天强国、体育强国迈进的有力支撑。

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣表示，嫦娥五号圆满完成任务，是“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神的生动写照，与“更快、更高、更强”的奥林匹克精神高度契合，也鼓舞了大家进一步凝心聚力办好冬奥会的信心和决心。

她介绍说：“国家航天局积极参与冬奥筹办工作，今年7月双方签订战略合作框架协议，在重大航天工程方面开展合作。这次嫦娥五号探测器上搭载会旗、会徽、吉祥物等冬奥展示品，把冬奥标识送上月球并顺利返回、交付给冬奥组委，是战略合作的重大成果，创造了奥林匹克文化与航天科技融合创新的典范。下一步，这些冬奥展示品将带着来自太空的‘祝福’，与世界人民见面，吸引包括广大航天事业爱好者在内的社



会各界更加关注、支持北京冬奥会。”

在交接仪式上，公证处宣读了嫦娥五号搭载北京冬奥会展示品公证书。

接下来，北京冬奥组委计划将北京冬奥会展示品在北京冬奥组委展厅、相关场馆进行宣传展示，并将通过举行有关文化活动对公众，尤其是对青少年宣传北京冬奥会、展示冬季冰雪体育运动和科普航天知识。